

2021年12月30日

总第 375 期(四版)

中共西南大学委员会主管主办
《西南大学报》编辑部出版
国内统一刊号: CN50-0804/(G)

本报网址: <http://swu.cuepa.cn/>
投稿信箱: xbbj@swu.edu.cn
新闻热线: (023) 68254452

本期导读

☆P2 深刻认识“两个确立”的四重逻辑必然性

☆P3 学校举办2020-2021学年“荣耀青春”优秀学生星光盛典

☆P4 丁立梅的花草情怀

本版责编:于涛 曹烈焰 唐嘉誉

学校与农业农村部长江办签署战略合作协议

本报讯 12月23日,西南大学与农业农村部长江办在上海签署战略合作协议,双方将联合组建“长江上游水生生物多样性保护研究中心”。长江办主任马毅、西南大学党委书记李旭峰出席签约座谈,长江办副主任董金和、西南大学副校长赵国华代表双方签署合作协议。

学校水产学院姚维志教授汇报长江上游水生生物保护研究工作以及合作计划。与会同志围绕如何推动长江上游水生生态保护、水生生物多样性研究、服务长江大保护战略等方面,进行深入交流。

会上,李旭峰指出,此次合作既是落实“共抓大保护、不搞大开发”战略部署的重要举措,也是深化校办合作、实现资源共享,推进长江经济带可持续健康发展的重要举措。西南大学将紧紧围绕加强长江水生生物多样性保护这一主线,充分发挥综合大学的各项优势,组建跨学科团队,从各方面深入开



展研究,力求做好科技攻关,取得实效,使西南大学成为农业农村部在长江上游水生生态环保工作中主要的技术支持和决策咨询平台机构。

马毅充分肯定了西南大学在长江上游水生生物保护中发挥的重要作用,就推进研究中心机制体制建设、队伍建设,以保障合作协议落实落地等提出希望。他指出,研究中心的建立是为国家全局性战略建坝筑堤的具体举措,是攻坚战也是持久战,希望双方紧紧围绕习近平总书记对长江经济带发

展、长江水域生态保护等作出的重要批示和重大决策,聚焦重点、瞄准堵点、发挥优点、突破难点。处理好眼前建设和长远发展的关系;落实好经济发展和生态保护的关系;协调好基础研究和成果转化的关系,深入推动生态环境科技助力行动落地,促进科学的研究与实际需求深度融合,努力将研究中心建设成为一流智库,让双方合作成为服务国家战略的典型范式。

据悉,双方将重点在长江水生生态保护决策咨询平台机构、科学研究、校外实训基地等方面开展合作,聚焦长江上游水生生物资源养护和长江生态保护的政策措施、法律法规、技术支撑、历史文化等方面互联互通,并在长江流域渔业执法人员执法能力提升培训、长江流域退捕渔民再就业技术培训等方面进行合作。同时,双方将建立定期会晤、日常沟通、项目支持、合作保障等机制,确保合作的各项保护措施落实落地。

(鲁冠 韩笑)

环西南大学创新生态圈建设工作领导小组召开第一次会议

本报讯 为深化区校合作,推进环西南大学创新生态圈建设走深走实,12月23日,学校与北碚区召开环西南大学创新生态圈建设工作领导小组第一次会议。北碚区人民政府区长黄祖英、副区长魏兴贵,西南大



并解决合作中出现的新问题,加强沟通交流,切实抢抓机遇,齐心协力推动合作不断向前发展。

张卫国表示,环西南大学创新生态圈启动建设以来,区校双方领导高度重视,各项工作有序推进,合作成效不断显现,同时也存在一些不容忽视的问题。他指出,环西南大学创新生态圈建设是学校“十四五”期间的重点工作,双方要围绕目标,主动出击,重点突破,突出特色,不断完善体制机制,推动区校合作取得新的更大的成绩,服务北碚区经济社会高质量发展和西南大学“双一流”建设。

黄祖英指出,区校双方有着深厚的合作基础,取得了显著的合作成效,着眼未来,要深入贯彻落实国家和重庆市相关要求,正视

(鲁冠 韩笑)

校长张卫国受邀出席首届国际种业科学家大会并作主题报告

本报讯 2021国际种业科学家大会于12月16日在三亚召开,并同期举办国际种业科学家联合体成立大会暨“一带一路·国际种业产业合作创新院”创建启动仪式。中国科学院、中国工程院、国内外高校、科研院所、种业企业、三亚市等单位院士、专家及相关负责人、大

会签约机构代表和特约嘉宾出席大会。西南大学作为国际种业科学家联盟发起单位之一参加本次大会。

校长张卫国作为国际种业科学家联盟(联

合体)副主席在大会领袖峰会论坛上作“长

江上游种质资源创制与利用——种业振兴:西南大学的探索和实践”主题报告。张卫国在会议期间接受新华社记者采访表示,本次种业科学家联合体把高校、科技界、企业都整合起来,一起聚焦良种攻关。学校牵头建设的种质创制科学设施实际运行将与三亚国际种业科学家联盟紧密融合,通过规模化工程化创制与系统筛选,力争产出一批对国民经济和社会发展有影响的动植物新品种,并通过良种示范,推广应用,为国家种业振兴贡献力量。

(谌阳 段有德)

(张洲)

链接 ——

12月17日,第四届中国重庆涪陵榨菜产业国际博览会暨2021世界榨菜产业创新大会在涪陵区召开,学校副校长赵国华出席会议,国内合作处、食品科学学院相关负责人和专家参加相关活动。

赵国华出席大会开幕式和榨菜产品巡展活动,并在世界榨菜产业创新大会高峰论坛上作“深植融合创新之根、壮大科技赋能之树”的主旨发言。

(张强中)

学校发布《新文科本科教育建设行动计划》

本报讯 为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实全国教育大会、新文科建设工作会议及《新文科建设宣言》精神,学校积极响应“四新”建设发展新趋势,全面推进新文科教育教学改革,近日学校发布《西南大学新文科本科教育行动计划》(简称“519计划”)。

立足新时代,面向新要求,贯彻新理念,学校主动对接国家新一轮对外开放战略、

队伍、筑牢新文科质量保障体系”5项主要任务及相应的19项子计划,涵盖学校文科人才培养的重点领域、关键环节,改革路径科学可行,建设举措指向清晰,建设内容突出特色,改革主体责任明确,是学校文科教育创新发展的主动探索与生动实践。

本次行动计划的发布,是学校大力推进“四新”建设的又一次探索,为学校新文科本科人才培养提供了行动指南,标志着学校新文科本科教育建设行动全面启动。(邹士鑫)



教育学部组建十周年庆典暨川渝教育学科发展高峰论坛于12月26日举行。300余位来自北京师范大学等高校的专家以及川渝地区的教育学科专家、教研机构专家、学术刊物专家云端受邀参会。成渝地区双城经济圈教育研究院在会上成立。
(杨雄 王天平)



12月24日,学校关工委在北区教职工活动中心召开关工委成立30周年纪念大会。会议全面总结学校关工委30年来的主要工作、成效和经验,提出今后一个时期工作的思路和主要任务,并表彰10个先进集体和60名先进个人。
(何玲)

简讯

● 12月28日,学校党委书记李旭峰调研西塔学院并指导工作,西塔学院党政领导班子成员参加调研座谈会。
(王强)

● 为深入学习领会党的十九届六中全会精神,把学习成效转化为推动学校内涵式高质量发展的动力,12月24日,校长张卫国到审计处开展党的十九届六中全会精神宣讲。
(刘娜)

● 12月21日,学校纪委召开二级纪检监察工作会总结交流二级纪检监察工作,研究部署近期工作。学校党委副书记、纪委书记李华出席会议,各二级纪委书记,二级党总支、直属党支部纪检委员,纪委办监察处巡察办全体干部参会。
(袁千懿)

● 为推动党史学习教育深入开展,加强工会组织政治性、先进性、群众性,努力开创新时代工会工作新局面,学校于12月23日召开工会教代会专兼职干部培训暨工会工作先进集体和个人表彰会。
(冉秦鸿)

● 12月23日,学校召开2021年秋季学期本科教学工作总结会。会议以“跳出固化模式、创新人才培养、坚持三个导向”为题全面总结2021年本科教学工作;以“制度、执行、质量”为关键词,对2022年本科教学工作提出新的要求。副校长王进军出席会议。
(胡蓓蓓 吴娟)

● 12月21日,学校召开民族宗教工作领导小组会议,学习中央民族工作会议、全国宗教工作会议和重庆市委民族工作会议精神,对下一步的工作提出要求。党委副书记、领导小组组长安春元主持会议,党委副书记、领导小组副组长潘洵,副校长、领导小组副组长王进军出席会议。学校民族宗教工作领导小组成员单位主要负责人参会。
(黄启庭)

● 为进一步加强党外知识分子和归国留学人员工作,12月23日,学校分别召开党外知识分子联谊会和欧美同学会第二次会员代表大会,选举产生新一届班子成员和理事会。学校党委副书记、党委统战部部长安春元出席闭幕会并讲话。
(黄启庭)

● 12月23日,学校召开学习习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神座谈会。党委副书记潘洵出席座谈会,相关职能部门负责人、相关教学单位党政主要负责人和教师代表参会。
(刘晓琪 黄楠竹)

● 12月17日,中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会在京闭幕。学校美术学院院长、重庆市文艺评论家协会主席段运冬,出版社副社长、中国新诗研究所蒋登科作为本届文代会重庆代表团代表进京参会。会议期间,段运冬在接受采访中所提出的对中国文联工作报告修改意见,被大会最后定稿采用。蒋登科撰写的学习感想刊发在《文艺报》《诗刊社》官方微信公众号。
(蒋登科 李昊阳)

● 12月16日,中国海关技术研究中心主任、党委书记宋悦谦一行来校洽谈合作,学校副校长赵国华出席座谈会。双方就海关科学技术研究中心主要研究方向等方面进行对接,达成合作意向并签订合作备忘录。
(张强中)

● 12月24日,重庆钰鑫实业集团有限责任公司总裁尹顺新一行来校交流。学校副校长、教育基金会副理事长赵国华参加交流座谈会。座谈会之前,学校党委书记李旭峰会见尹顺新一行。
(陈争妍)

● 为积极响应国家战略部署,参与海南自由贸易港建设,12月18日—19日,学校党委副书记安春元带队赴海南省三亚市、东方市考察调研学校基础教育合作办学学校。
(张静)

● 12月25—27日,西南大学考点2022年全国硕士研究生招生考试工作圆满完成,实现“平安研考”和“应考尽考”的目标。今年,全国近4万人报考学校硕士研究生。学校考点承接考生4771名,共设147个标准化考场、4个隔离考场和15个备用考场,500余名考务工作人员参与工作。
(李进 朱子义)

● 12月11日—18日,重庆市2022年普通高校招生音乐类专业统一考试在学校举行。共2800余名考生来校参加考试。这是学校第25年承担该项考试任务。考试共持续8天,400余人参加组考工作。
(陈玖豪)

● 近日,新华社体育部评出2021年中国十佳运动员,学校2017级博士研究生施廷懋获得该称号,这是继她2017年、2018年、2019年后第四次获此荣誉。
(李进)

● 2019—2020年度“富民兴渝贡献奖”颁奖典礼于12月27举行。学校体育学院2018级硕士研究生、东京奥运会男子举重67公斤级金牌获得者谌利军获此殊荣,成为10名“城市英雄”中唯一一位在读学生。
(李进)

● 12月17日,以“共建·共融·共享——提升高校服务区域发展和国家战略能力”为主题的人民网2021大学校长论坛在成都举行。论坛公布了“赓续百年初心书写奋进华章——人民网2021年高校优秀校园新闻作品”,我校选送的《传承信仰力量,不负时代使命》入选优秀校园新闻作品。
(曹雅晴)

● 12月18日,由中国人工智能学会、重庆市人工智能学会主办、西南大学承办、四川省人工智能学会协办的“2021大数据智能化发展暨川渝人工智能融合发展论坛”召开。论坛围绕智能科技前沿和智能产业创新发展的焦点问题展开,为推动川渝地区人工智能在社会各领域的创新发展、服务人工智能国家战略需求贡献力量。
(黄山)